2006年高三数学综合测试试题
                          中山市东区中学高三备课组
一、选择题：本大题共10小题，每小题5分，共50分．在每小题给出的四处备选项中，只有一项是符合题目要求的．
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2. 若f ( x ) = x3，f `( x0) =3，则x0的值为（ C  ）
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3. 函数y＝sin(2x+
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(A)向左平移
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(B)向右平移
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   (C)向左平移
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(D)向右平移



4. 已知| a | = | b | = 2, a·b = -2, 且(a + b)⊥(a + 
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b), 则实数
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的值为(A)
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5、已知数列
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6、如果(
[image: image19.wmf]3

(12)

x

+

)＝
[image: image20.wmf]23

0123

aaxaxax

+++

，那么
[image: image21.wmf]0123

aaaa

+++

等于（A）
（A）27　　　　　　　　　　　　　　　  （B）－27
（C）1　　　　　　　　　　　　　　   　（D）－1

7. 椭圆
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的取值范围为(D)

  (A) 
[image: image25.wmf]0

m

<

      (B) 
[image: image26.wmf]0

m

>

      (C) 
[image: image27.wmf]01

m

<<

    (D) 
[image: image28.wmf]1

m

>


8、下四个命题中，错误的是                                            （  D   ）
A．直线
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B．直线
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C．直线
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 EMBED Equation.3  [image: image38.wmf]^

平面
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D．平面
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9．如图所示，断开一些开关使A到B的电路不通的不同方法共有              （ C    ）
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A．6种          B．8种         

C．11种         D．12种  
10、已知函数f(x)=ax2+(a+3)x－1在[－∞, 1)上为增函数，则a的取值范围是（B）
（A）(－∞ ，－1)　　　　　　　　　　　　（B）[－1 ,　0]

（C）[0 ,  +∞)　　　　　　　　　　　　　 （D）[－1 , +∞)

二、填空题：本大题共4小题，每小题5分，共20分．把答案填在题中相应的横线上．

11．在长方体
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的长度分别为3，2，1，若长方体的各顶点都在球O的表面上，则球O的表面积为 
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14、函数
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的图象如图所示，其定义域为
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三、解答题：本大题共6小题，共80分．解答应写出文字说明、演算步骤或推证过程．

15．如图，在矩形ABCD中，AB＝
[image: image69.wmf]3

，BC＝a，又PA⊥平面ABCD，PA＝4．
    (1)若在边BC上存在一点Q，使PQ⊥QD，求a的取值范围；
　　(2)当BC上存在唯一点Q，使PQ⊥QD时，求异面直线AQ与PD所成角的大小；
　　(3)若a＝4，且PQ⊥QD，求二面角A－PD－Q的大小．
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解：

方法一
　　(1)解：以
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为x、y、z轴建立空间直角坐标系，则
　　B(0，
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    设Q(t，
[image: image73.wmf]3

，0)，则
　  
[image: image74.wmf]PQ

＝(t，
[image: image75.wmf]3

，－4)，
[image: image76.wmf]DQ

＝(t＋a，
[image: image77.wmf]3

，0)
    ∵PQ⊥QD，∴
[image: image78.wmf]3

)

(

+

+

=

×

a

t

t

DQ

PQ

＝0
　　即t2＋at＋3＝0　　①
　　∴△＝a2－12≥0　(　a≥2
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(2)解：∵BC上存在唯一点Q，使PQ⊥QD，
    ∴△＝a2－12＝0　(　a＝2
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　　故异面直线AQ与PD所成角为arccos
[image: image88.wmf]14
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(3)解：过Q作QM∥CD交AD于M，则QM⊥AD，M(t，0，0)
　　∵PA⊥平面ABCD，∴PA⊥QM，又QM⊥AD，∴QM⊥平面PAD
　　过M作MN⊥PD于N，连结NQ，由三垂线定理知QN⊥PD
　　∴∠MNQ是二面角A－PD－Q的平面角
　　设N (m，0，n)，则
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　　得：m＋n－t＝0，m－n＝4　　②
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　　由①得：t＝－1或t＝－3，由②得：n＝2＋
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　　∴二面角A－PD－Q的大小为
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方法二

(1)解：设BQ＝t，则PQ2＝19＋t2，QD2＝3＋(a－t)2，PD2＝16＋a2
    由PQ⊥QD得：19＋t2＋3＋(a－t)2＝16＋a2，即t2－at＋3＝0　　①
　　∴△＝a2－12≥0　(　a≥2
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(2)解：∵BC上存在唯一点Q，使PQ⊥QD，
    ∴△＝a2－12＝0　(　a＝2
[image: image101.wmf]3

，t＝
[image: image102.wmf]3
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　　取AD中点R，PA中点S，连RS、RC，则RS∥PD，RC∥AQ
　　∴∠RSC就是异面直线AQ与PD所成角                                 8分
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　　故异面直线AQ与PD所成角为arccos
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(3)解：同方法一得∠MNQ是二面角A－PD－Q的平面角                  12分
    在Rt△PAD中，
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　　在Rt△PQD中，
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　　由①得t＝1或t＝3
　　当t＝1时，
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16．已知函数
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当0<a<1时，
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（2）当a>1时，要使
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而a>1，∴上式化为
[image: image135.wmf]0

1

1

1

<

-

-

+

-

x

a

a

x

 ①………………………………10分

又
[image: image136.wmf]),

1

2

1

(

log

1

1

log

)

(

-

+

=

-

+

=

x

x

x

x

f

a

a

  ∴当x>1时，
[image: image137.wmf]0

)

(

>

x

f

.  当
[image: image138.wmf]0

)

(

,

1

<

-

<

x

f

x

时

.
因而，欲使
[image: image139.wmf])

(

x

f

的值域是
[image: image140.wmf])

,

1

(

+¥

，必须
[image: image141.wmf]1

>

x

，所以对不等式①，当且仅当


[image: image142.wmf]1

1

1

-

+

<

<

a

a

x

时成立.………………12分


[image: image143.wmf]3

2

,

1

,

1

,

1

1

2

1

+

=

=

ï

ï

î

ï

ï

í

ì

>

-

+

=

-

=

\

a

r

a

a

a

a

r

得

解之

.…………………………14
17．设事件A发生的概率为P，若在A发生的条件下发生B的概率为P′，则由A产生B的概率为P·P′.根据这一事实解答下题.
      一种掷硬币走跳棋的游戏：棋盘上有第0、1、2、……、100，共101站，一枚棋子开始在第0站（即P0=1），由棋手每掷一次硬币，棋子向前跳动一次.若硬币出现正面则棋子向前跳动一站，出现反面则向前跳动两站.直到棋子跳到第99站（获胜）或第100站（失败）时，游戏结束.已知硬币出现正、反面的概率相同，设棋子跳到第n站时的概率为Pn.
   （1）求P1，P2，P3；
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   （3）求玩该游戏获胜的概率.
解：（1）∵P0=1，∴
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（2）棋子跳到第n站，必是从第n－1站或第n－2站跳来的
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∴
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故
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（3）由（2）知，
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故，获胜的概率为
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18．某森林失火了，火势正以每分钟100m2的速度顺风蔓延，消防队员在失火后5分钟到达现场开始救火，已知每个队员平均每分钟可灭火50m2，所消耗的灭火材料，劳务津贴等费用平均每人每分钟125元，另外车辆、器械装备等损耗费用平均每人100元，而每烧毁1m2的森林的损失费为60元，消防队共派
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为何值时，才能使得总损失最小？
解：（Ⅰ）由题意可知，消防队员到达现场时失火面积为5×100=500m2 …………1分



又依题意可知，
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（Ⅱ）设总损失为
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当且仅当
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答：当
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．如图，已知椭圆
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20．（14分）设函数y=f(x)的定义域为（0，+∞），且对任意的正实数x, y，均有
f(xy)=f(x)+f(y)恒成立.已知f(2)=1，且当x>1时，f(x)>0。

   （1）求f(1), f(
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)的值；

   （2）试判断y=f(x)在（0，+∞）上的单调性，并加以证明；

   （3）一个各项均为正数的数列{a​n}满足f(Sn)=f(an)+f(an+1)－1，n∈N*，其中Sn是数列{an}的前n项和，求数列{an}的通项公式；

   （4）在（3）的条件下，是否存在正数M，使2n·a1·a2…an≥M·
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解：（1）∵f(2×1)=f(2)+f(1), ∴f(1)=0…………………………………………1分
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（3）∵f(2)=1, ∴由f(Sn)=f(an)+f(an+1)－1(n∈N*)，得f(2Sn)=f[an(an+1)]
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（4）∵an=n，故不等式
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